

网络犯罪

，各种传统犯罪日益向互联网迁移，严重危害总体国家安全、社会秩序和人民群众合法权益。

网络空间并非“法外之地”。依法严惩网络犯罪，切实维护网络安全，人民法院义不容辞。日前，深圳市坪山区人民法院审结一起利用微信群招赌案件，依法判决微信群主张某、罗某、侯某犯开设赌场罪

，判处三年至四年不等有期徒刑

，并处三万元至五万元不等罚金，有效震慑网上违法犯罪活动。

三人组群招赌抽头渔利

经法院审理查明：2019年6月起，被告人张某在贵州老家接受他人六合彩投注，自己坐庄，并参考香港六合彩等开奖结果进行赔付，同时组建了名为“九九好运群”的微信群专门用于接受他人六合彩投注。经核实，被告人张某接受被告人罗某的六合彩投注累计279361元，接受除罗某以外其他赌客的六合彩投注共计28349元，合计接受所有投注金额累计307710元。

2019年2月起，被告人罗某在贵州老家通过微信接受他人六合彩投注，同时组建了一个名为“三天两头兄弟姐妹群”的微信群专门用于六合彩投注，汇总他人投注金额后再向被告人张某、侯某等上家进行投注，并从中收取手续费牟利。经核实，被告人罗某与侯某互相接受投注，被告人罗某接受来自侯某的六合彩转账记录金额累计371402.76元，接受除侯某以外其他赌客六合彩投注金额累计31543元。

2020年6月份起，被告人侯某在深圳市坪山区家中通过微信接受他人六合彩投注，并参考香港六合彩等开奖结果进行赔付，小单由自己坐庄，无法承担的大额投注单便转给被告人罗某，并从中收取手续费牟利。被告人侯某也接受被告人罗某的六合彩投注。经核实，被告人侯某微信接受来自被告人罗某的六合彩转账记录金额累计427645.34元，接受罗某以外其他赌客六合彩投注金额累计138008元。

坪山法院判决三群主均获刑罚

坪山法院认为，被告人张某、罗某、侯某以营利为目的，开设赌场，情节严重，已构成开设赌场罪。本罪经《刑法修正案（十一）》修正，修正前的法律较修正后的法律对该行为处罚较轻，根据从旧兼从轻的原则，依法应适用旧法。

归案后被告人张某、罗某、侯某如实供述其罪行，自愿认罪认罚，依法可从宽处罚。根据三被告人的犯罪事实、性质、情节以及社会危害程度，依照相关法律规定，遂作出上述一审判决。一审判决后，被告人不服判决提出上诉，深圳中院二审驳回上诉，维持原判。目前，该判决已生效。

【法官说法】微信群赌博或涉开设赌场罪

随着时代的发展，网络技术已深度融入日常生活，利用棋牌类游戏平台及软件APP网络赌博也随之兴起，有人认为这种赌博不见场地、不见赌资，受时间、地域限制较小，不能算是违法犯罪行为，但本质上与传统赌博毫无区别，都将受到法律严惩。本案的焦点在于，被告人张某、罗某、侯某微信群招赌的行为，构成赌博罪还是开设赌场罪？

开设赌场罪是《刑法修正案(六)》从赌博罪中分立出来的罪名，在司法实践中，其与聚众赌博罪有一些相同之处，均表现为纠集多人进行赌博，具有以营利为目的，都有为赌博提供场所、赌具等便利条件的行为。区分两者主要从以下三个方面进行判断：

一是控制性。聚众赌博往往是临时纠合人员和选择场地，对参赌人员和赌博场所控制性较弱；开设赌场在选定赌博场所、制定赌博规则、管理参赌人员上具有较强的控制性和支配性。微信以及微信群虽为虚拟空间，但为参赌人员提供了赌博平台，虽然微信支付极为简便，添加好友极为方便，微信群建立极为便利、随时可以解散，但并不能证明控制程度弱，反而在管理参赌人员、贯彻赌博规则和逃避侦查打击上更灵活便利，相比传统的赌博活动，犯罪成本低、隐蔽性强、传播速度快、流动性大、迷惑性强、影响面广，摆脱了对时间、空间、场所和服务人员的依赖，在侦查、处罚、预防上难度更大。

本案被告人通过微信群收取他人六合彩投注，自行坐庄、赔付，赔付规则参照六合彩等开奖结果，赔付规则明确；被告人对微信群设立、微信人员添加起决定作用；各被告人在自行赔付的同时，部分被告人之间存在相互投注、互相协作的情况。即本案兼具控制性与组织性特征。

二是持续性。聚众赌博一般是间歇式、偶发式的赌博活动，且具有临时性、短暂性的特点，一次聚众赌博结束后，下一次赌博又要再次组织。开设赌场在运营时间上则具有持续性的特点，赌博活动可以在赌场中稳定持续地开展。本案三被告人从接受他人投注至案发，持续时间最短者为三个月左右，最长者超过一年，持续期间连续接受投注，具有持续性和稳定性特征。

三是开放性。聚众赌博的规模一般较小，组织者通常利用自己的人际关系在小范围

内组织他人赌博，对参赌者人数并没有要求，甚至大部分聚众赌博排斥陌生人的加入，具有封闭性特征。开设赌场具有一定的规模，能吸引不特定多数人前来参赌，具有开放性特征。本案被告人张某、罗某、侯某在微信上接受他人六合彩投注，部分被告人一人持有多个微信账号，甚至组建专门接受投注的群，参赌的人员不仅包括被告人自己的微信好友，还有经人介绍加入的人员，并不局限在特定人员之中，参赌人员范围不是特定和封闭的，具有明显的开放性特征。

综上，本案被告人张某、罗某、侯某以营利为目的，利用微信等接受他人六合彩投注，利用六合彩的投注规则、开奖时间和开奖结果，自己坐庄，自行赔付，利用微信等进行控制管理，在一段时间内持续组织网络赌博活动，妨害社会管理秩序，情节严重，应当以开设赌场罪追究其刑事责任。经2006年《中华人民共和国刑法修正案（六）》修正的《中华人民共和国刑法》第三百零三条第二款规定：开设赌场的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处罚金；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。故三被告人分获相应刑罚。

法官提醒，网络不是法外之地，在互联网中从事赌博活动的，亦可构成犯罪。赌博不存在“小赌怡情”的说法，一旦触碰，必定是十赌十输，血本无归。喜欢在微信等社交平台上玩游戏的朋友，请提高警惕，谨慎进群，远离那些涉及金钱的赌博游戏群，如果发现群内进行违法游戏，应当立即报警举报。

深圳晚报记者 伊宵鸿 通讯员 刘斌 池勇